



2023 基礎忠恕壇主法會 啟化講堂場次紀實

◎啟化單位提供

民國 112 (2023) 年 6 月 18 日，基礎忠恕壇主法會——啟化講堂場次開辦。宜蘭天庭單位與會者搭乘的遊覽車一早就出發，約 7 點 30 分抵達基隆獅球嶺；遊覽車等車輛停妥後，由啟化單位接駁車載抵啟化堂。都到齊囉！程松源、黃東柏、黃樹和點傳師慈悲率領前賢們報到，領取名牌及法會手冊，接著前往三樓明德教室坐定位。一場由天庭和啟化兩個單位共同參與的盛大法會即將展開。

啟化講堂場次出席人員共有 253 位（含線上 13 位），其中包含了啟化

單位點傳師 5 位、天庭單位點傳師 3 位，以及 45 位服務前賢；此外，還有瑞周全真單位參加 1 位、明德道院 8 位。

8 點整，獻供、叩求，恭讀祈求文，講堂亦同步影音直播中堂實況。隨後，劉定文總領導點傳師在忠恕道院對壇主、副壇主慈悲賜導，揭櫫 2023 基礎忠恕壇主法會之意涵，啟化講堂場次則觀看預先錄影好的賜導影片，壇主們線上聆聽賜導。

劉總領導點傳師提到，中堂是人間和理天的一座橋梁，壇主、副壇主



▲ 陳昭湘點傳師代表恭讀〈祈求文〉。

秉承職責與使命，當為道親的橋梁。中堂還要有辦事人員，共同駕度法船，度化眾生。要讓家壇活化，多邀請道親常回來中堂，學習成長，領悟大道與中堂的殊勝。另外，期勉壇主們以「一日一關懷，一週一成全，一月一辦道」的做法，遵循著基礎忠恕家風，承上啟下，永續傳揚。

感恩劉總領導點傳師殷殷心切地對壇主一番慈勉。一貫弟子與道心心相印，肯定開設先天中堂的殊勝，自性明燈光亮，隨處廣結善緣，培養好自己的內德，以德化人，推展道務。

上午的專題由王壬申點傳師主講，主題是「愿力再起，開創新局」。王點傳師鼓勵壇主們在修行過程中激發愿力，重新振作，開創新的局面，以下記載摘要：



▲ 劉總領導點傳師慈悲賜導以觀看錄影影片方式進行。

◎以瑞周天曉天密慈興單位發愿海外開荒實例，鼓勵道親發愿，如：短期海外幫辦，快樂地開荒，體驗「愿力的超能量」。

◎同心協力，三力共持：仙佛加被鋪路，這是佛力；未來佛的護持，這是他力；靈性的原動力，這是自力。

◎愿力非常的神奇，不需想太多，隨時可以發；推動愿力需堅定，不斷地前進，不斷地行愿、感應。

◎您的愿力是什麼？自己捫心自問。要發出明確的愿力，並且訂下時間。如：度人 30 或 50 眾，勉勵大眾能開口一次，就是度一眾，勇敢地開口吧。

◎廣行三施：財施，每個月量力財施；也可做法施、無畏施，各人都有自己的愿力。



▲ 林惜點傳師頒發壇主證書給壇主代表。



▲ 程松源、黃東柏、黃樹和點傳師慈悲率領天庭道親前來參與。

◎心念一動，愿力即發；口語一說，愿力即發；佛前發愿，撼動天地。修辦的成果，掌握在自己的手上。

◎我們不是正在發愿，就是走在圓愿的路上。自己的發愿行持，帶動道場壇主、道親，每一天、每一年都在進步。

接著由林惜點傳師頒發壇主證書給壇主代表。休息片刻後，進行「分組討論」，依照區域分為12組，壇主們依題目上分享了自己的信念、愿力，以及圓愿的心得。其中第五組是由陳清陽壇主操持、簡薰育壇主紀錄，有多位提到期望成全家人，如兒子、女兒、先生、太太等，可見得齊家仍是許多壇主的願望；也有盼望度化更多年輕人的。

威助壇主分享：道親求道後，最想鼓勵他們上忠恕學院，如此才能夠有系統地了解及體證道義及經典，但成功率只有10%，仍須努力；另外，成全人須注意對方的作息，若每日都打電話或拜訪，或許會造成打擾，關懷成全應適當地表達。

淑香副壇主則表示：可以多辦活動以度有緣，更要敢於開口，伺機度化。她分享最近度一位教慢跑的教練，認定他是個人才，就勇敢地開口引度求道，並用心成全；這位教練求道後十分歡喜，願意邀他的家人也來求道。

惠珍學長分享：今天因緣巧合，代替姍姍壇主來參加法會。很讚歎王壬申點傳師慈悲講述的專題。當初她也是受蔡錦麗點傳師的啟發，兩年前發愿出國開荒，一年後愿力實現。今

年7月，將再赴柬埔寨講課；雖然時間都不長，但總是成行了，讚歎發出「愿力」，真的是力量大。惠珍學長發愿要講100堂課，要學習王點傳師的「應愿導行」，盼勿辜負仙佛的加被。

惠珍學長修道後，改變很多，其成長也因為修道家庭的薰陶，以及自身對道的領悟並力行。「對於道務發展，您願意承擔什麼樣的使命？」惠珍成期許自己：一、盡力助人，以利他為目標，達成「全聖不凡」的境地。二、盼先生能進入道場，想辦法讓他多參與道務，須再成全。三、講師職責要負起，期許自己福慧雙修，達內聖外王的境地，讓大家認同一貫道，早日完成講課100堂的目標。

上午課程告一段落，午獻香後拍大合照。下午12點40分開始，由張秀蓮學長帶動道寄韻律，接著是各單位道務運作，由天庭單位的楊龍華、陳威誠講師，以及啟化單位的李淑香副壇主、張正松講師報告。

下午的專題「壇主的職責與使命」，是由江永德點傳師慈悲主講。江點傳師強調壇主們作為道親的領袖，應該肩負起引導和照顧道親的責任，並分享了自己的經驗和智慧。闡述基礎

忠恕人當秉承劉總領導點傳師所提示的基礎忠恕家風：「孝道盡心、謙和低下、主動開創、度人化眾、犧牲奉獻、大公無私、認理歸真、承擔大任」，聚凝真修道風，恪盡職責，承擔使命。

專題結束後，壇主們進行分組討論，圍繞著研討的題目展開交流。第二組由張正松講師操持，針對第一題：「對於道務的發展，您願意承擔什麼樣的使命？」綜合結論分享：道務發展推動的項目和工作非常廣泛，組織分工亦有中心和區域之別；而有行功了愿的機會時，只要量力而為，均可聖凡兼顧，承擔之！只要能力所及（時間、體力），有機緣承接職務及工作，均願領恩學習與了愿。

第二題：「如何帶動道親落實一日一關懷、一週一成全、一月一辦道？」結論分享：要帶動落實「一日一關懷、一週一成全、一月一辦道」的首要課題是激起道親的共識及使命感；再者，更重要的是協助道親養成習慣性及協助定期回報和追蹤機制。因大多人都有一些慣性和習性（例：健忘症；以及另一通病：忙！）如身為帶動之壇辦人員或擔任領導職務之學長，更須以身作則、力行，當為榜樣。



▲ 頒發壇主法會研習證書後合影留念。

壇主們分享了自己對於道務發展的期望和承擔的使命，也探討如何有效地引導道親們，落實這些重要的修辦目標；回饋單請各單位影印留存，以利後續追蹤。分組討論後，回到明德教室，填寫愿力卡，一聯個人留存，一聯繳回中心。

一天的法會將近尾聲，結班時由林惜點傳師及程松源點傳師慈悲賜導。隨後，壇主們帶著自己的愿力卡來到中堂，由點傳師們帶領於佛前表明心愿，立愿、謝恩、辭駕。

最後，彼此互道珍重，圓滿一天的法會。互相勉勵，回到各單位後，將落實壇主的職責與使命，愿力再起，推展道務開創新局。

2023 癸卯夏季 基礎忠恕壇主法會有感

※ 江澄燕

夏日炎炎登獅嶺	遠眺海港景色明
壇主負笈臨啟化	荷擔如來筏慈舟
祈求文立三天振	諸天神聖祐群生
前人聖德深感動	基礎根本真理修
劉總領導慈勉勵	承上啟下使命成
職責負起心堅固	廣結善緣度親朋
大道殊勝行信願	愿力再起凌雲志
翱翔萬里過難關	使命承接心無畏
勇猛精進救靈殘	法會圓滿籌備足
並祝前賢大功成	